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On étudie la cinétique de (a réaction lente et totale entre les ions iodures I~ et [es ions
péroxodisulfate 5,03 déquation : 2" + $,05 — > I, + 250}
Pour cela, on prépare dt =0, des récipients poriés d une température constante @ contenant

chacun :

v ‘Un volume V, d'une sofution de KI de concentration C,,
v Un volume V, = 3V d’une solution de K,S,0, de concentration C, = 10 2mol L .

Par une méthode appropriée, on détermine le rapport T=

=T
T, @vecn() la quantité de

matiére de I a Cinstant t et ny [a somme des quantités de matiére, d cet instant t de toutes les

entités présentes dans chagque récipient et intervenant dans la réaction.
On trace la courbe de variation de r en fonction du temps.

1. Décrire une méthode expérimentale permettant de suivre [évolution de cette réaction au cours

du temps.

2. a) Calculer [a molarité initiale des ions $,03 dans chaque récipient.
b) Dresser le tableaw dévolution du systéme en fonction de C,, C, et de Cavancement

volumique y de la réaction dans chaque récipient.

¢) Préciser, en le justifiant, le réactif fimitant.
Déduire Lavancement volumique final, ¥y de [a
réaction.

d) Montrer que _C-8y -

BT et

e) En déduire que €, = 0,12 mol. L.

3. a) Définir la vitesse volumique de la réaction.

b) Montrer que :

15C; dr
e

¢) Calculer sa valeur maximale.

d) Comment évolue cette vitesse au cours du temps ? Justifier la réponse et préciser la cause.
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On étudie [évolution, en fonction du temps, de la transformation chimique qui a lieu dans un
mélange constitué initialement d'un volume V, = 50mLd’une solution d’acide oxalique H,C,0, de
concentration molaire €, , d'un volume v, = 50mL d’une sofution de dichromate de _potassium
K,Cr,0,de concentration molaire C, et quelques gouttes dacide sulfurique concentré. Le volume

du mélange réactionnel est considéré v = 100mL.
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L'équation chimique représentant (a réaction totale qui a leu est :
3H;C204 + Cry05 + 8H30* — 5 6C0O, + 2¢r3* + 15H,0

On donne ci-dessous la courbe d’évolution au cours du temps de la molarité [H,C,0,lde Cacide
oxalique (courbe (1)) et celle du volume V, du dioxvyde de carbone c0, degagé (courbe(z))

A V_q (L)
MH,€,0,] (10" mol LY D e e o el s o e v =
8 4
\ Coprpe [1) 2 /
6 /
\
4l \, / Cdurbe|(2)
[
. ~ 11
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of 10 20 30 40 50 o
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1. a) les ions H;0* jouent-ils le véle de réactif ou de catalyseur. Justifier.
b) les ions H,0* étant en excés, Justifier que (ion dichromate est le réactif imitant.
2. a) Déterminer graphiquement, d partir de la courbe (z), la valeur de Cavancement finalx;
de (a réaction. On rappelle que le volume molaire est Vy = 24L.mol ™ .
b) Calculer les valeurs des concentrations molairesc, et C,.
¢} Calculer la molarité [Cr3+]des ions chrome dans le mélange 4 Cétat final
3. D'aprés la courbe (1):
a) Calculer la vitesse moyenne vofumique de (a réaction entre les instants to = 0 et t; = 40min.
b) Déduire graphiquement Cinstant ¢ pour lequel [a vitesse instantanée volumique de (a
réaction est égale d (a vitesse moyenne volumique précédemment calculée.
4. a) Soit V(t) la vitesse de réaction d Cinstant t. Montrer que :
=g, (a)
b) Déterminer graphiquement (a valeur vyde [a vitesse de {a réaction d [° instant t = 0.
c) En supposant qu'entre Cinstant t = 0 et Cinstant ¢t = 1min, (a vitesse de la réaction reste
pratiquement constante et égale d vy, calculer (a quantité de matiére de €O, formée d
Cinstant t = 1min.

et g

s S e ey

On réalise la dismutation des ions thiosulfates $,0% en milieu acide sefon la réaction
totale d’équation : 5,05 + 2H;0*—— S + SO, + 3H,0

Trois expériences sont réalisées suivant les différentes conditions expérimentales précisées
dans le tableau
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N° de Lexpérience 1 z 3

Quantité initiale de S,02en mmol X X 5
Quantité initiale de H,0* en mmol 40 8o 80
Température du milieu réactionnel en °C 20 40 20

A Caide de moyens appropriés, on suit (a variation du nombre de moles n(S)de soufre en fonction
du temps au cours de chacune des trois expériences réalisées. Les résultats obtenus sont
représentés par le graphe ci-dessous.

ﬁsa (mamol) \

16

144

t{s )
40 B0 80 100 120 140 160 180 /

1. Dire, en le justifiant, si H;0%joue le vole de catalyseur ou de réactif dans chacune des trois
expériences.
2. a) Préciser, en le justifiant le réactif limitant
b) Déterminer, d partir du graphe (a vitesse moyenne de [a réaction entre les instants t, = 0s et
t, = 30s d partir de chacune des trois courbes.
c) Attribuer en le justifiant, chacune des courbes (a),(b) et () d son expérience (1),(2) ou (3)
sachant que [e volume du mélange réactionnel est constant V = 100mL dans les trois expériences.
3. En se placant dans les conditions de Cexpérience ou la réaction est (a plus rapide, déterminer (a
date t; pour laquelle (a vitesse de la réaction est égale d se vitesse moyenne entre les instants

ty =0s et t, = 30s.

I- On dispose d'un générateur de tension de fém.E, de deux lampes L, et L, identiques, d'une bobine
(B) d'inductance L et de résistance interne r, d'un conducteur ohmique de résistance R réglable,
d'un ampéremétre, dun voltmétre et dun interrupteur (K), figure 2.

On modifie la valeur de (a résistanceR de maniére d avoir R=r.

1. On réafise te circuit de {a figure 2 et on ferme Cinterrupteur (K).

@) Qu'observe-t-on au cours de Lexpérience ? Interpréter e vésultat.

4) En déduire le nom du phénoméne qui se produit au niveau de (a bobine.

¢/ Enoncer la loi de LENZ.
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2. En régime permanent [ampéremétre indique I = 100mA et e voltmétre une tension U = 1,2v
v' Déterminer la valeur de [a résistance interne r de (a bobine.

II- Dans le but de déterminer Cinductance L de (a bobine (B) ,
on réalise le circuit électrique schématisé par (a figure 3
comportant un générateur délivrant une tension
alternative triangulaire, un conducteur ohmique de
résistance R, = 300Q et (a bobine (B) de résistance
négligeable.

On ferme [° interrupteur (K)et d Caide de Coscilloscope, on
visualise simultanément la tension uy, () aux bornes de
résistor Ry sur [a voie ¥, et tension ug,(t) aux bornes de [a
bobine sur (a voie Y,. Pour une valeur Ny de (a fréquence de
la tension délivrée par le générateur, on obtient les
cﬁromgranimes représentés sur (a figure 4.

4D

Ty

>Y,

_’fiﬂure

- T e |

> Sensibilité verticale de lavoie Y, : 1V.div™!;
»  Sensibilité verticale de lavoieY, : 0,2V.div1;

> Balayage horizontal: 4ms.div-'.

1. a) Identifier, parmi les chronogrammes C, et C, celui qui correspond d la tension visualisée

sur la voieY,. Justifier ta réponse.
b) Déterminer (a fréquence N, .

2. Montrer, qu'd tout instant [a bobine est le siége d'un phénomeéne & auto-induction

éléctrmagnétique.

3. Donner les expressions des tensions wy(t) et ugy(t) en fonction de [ intensité i()et des

caractéristiques du dipéle AB.
4. a) Exprimer ugy(t) en fonction uay(f) , L et R,

b) Déterminer les valeurs de up, et d'f?‘”‘ sur Cintervalle des temps [0, %]

c) Déterminer la valeur de Cinductance L de la bobine.
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On véalise un circuit électrique AM comportant en série un conducteur ohmique de résistance
R =50Q, une bobine (B,) d'inductance £ et de résistance supposée nulle et un interrupteur X. Le
circuit AM est alimenté par un générateur de f.ém. E (figure 1). Un systéme dacquisition
adéquat permet de suivre (évolution au cours du temps des tensions u,, etu,,, . A Cinstantt =0s,
on ferme Cinterrupteur X. Les courbes traduisant los variations de u,,,(¢) et u,, (f)sont celles de

[dﬁ’gurgﬁz.
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L. a) Montrer que la courbe 1 correspond du,, (f).
b) Donner (a valeur de (a féem. Edu générateur
2 a) A Cinstantt, =10ms , déterminer graphiquement (a valeur de (a tension u, aux bornes de (a
bobine(B,) et déduire (a valeur de la tension u, aux bornes du conducteur ohmigue.
b) A Cinstantt=100ms, montrer que Cintensité du courant électrigue qui s’établit dans
le circuit électrique est] =0,124.

3. a) Déterminer graphiquement la valeur de la constante de temps T du dipéle RL.

b) Sachant que =f—_ , déterminer la valeur de ﬂ (V) \
Cinductance L de (a bobine(B,) .
¢) Calculer Cénergie emmagasinée dans (a bobine (B) i
en regime permanent.
4 .On remplace (a bobine (B,) par une bobine (B,)de méme
inductance £ mais de résistance v non nulle. Les courbes 4
traduisant les variations de u,,(f) et u,,,, (1) sont celles de
la figure 3.
a) Montrer qu'en régime permanent, la tension aux 2 g
bornes de la bobine (B,) est donnée par la relation : — ~n
rE '
Us, = (r + R) ‘ )\
b) Déduire (a valeur de (a résistance v de la bobine. 0 20 40 60 80 100 j
K Figure 3
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On réalise un circuit électrique en série camﬁorfdnt un résistor de résistance R,variable, une

bobine d'inductance L et une résistance interner » Un ampéremétre et un interrupteur K

(Figure 2} L'ensemble est alimenté par un générateur de tension de f.ém.E.

Un oscilloscope bicourbe permet de visualiser Cévolution aw cours du temps des tensionsu,,, , aux
bornes de la branche du circuit AM etu, =u,, =R, i, la tension aux bornes du dipéle résistor
lorsque-sa vésistance est réglée d une valeurR,. A Cinstanti=0, on ferme Cinterrupteur K , les

courbes traduisant évolution au cours du temps den,, et u,, sont données par la figure 2.

ATension
= k‘durdez
N1 .. =
2 /f
Hip 4
H Coupbe 1
Figaré-2p
1 / ; '
Figure 1 : : TS
>

0] 5

Montrer que Léquation différentielle qui régit Lévolution de (a tension u, au cours du temps

sécrit:

du R
T d:‘+ up, = (Rlir) E; avec 1, =
< L‘:i'-"a-vf { o, Sekn i En
on'de Céquation différentielle établie écédemment s'écrit : up (t) = U (1 — e7V/%) ; avec
q P Ry 01
U, la valeur de w, (t) en régime permanent.

R1+T

a) Montrer que la courbe (1) correspond d u, (7).

b) Donner (a valeur de la f.é:m. E du générateur.

Lorsque [e régime permanent est établi, Campéremétre indique [a valeur I,,=50 mA .
a) Déterminer (a valeur de la résistance R, du résistor.

E
1),

b) Montrer que Lexpression de (a résistance r de (a bobine s’écrit : T= (Um

Calculer la valeur der .
¢) Déterminer graphiquement la valeur de (a constante de temps 7, et en déduire la

valeur de Cinductance L de [a bobine.
Maintenant, on régle la résistance R, d une valeurR, .

a) Dans le but datteindre plus lentement le régime permanent, dire en le justifiant si Con
doit augmenter ou diminuer (a valeur de (a vésistance par rapport d [a valeurR, .

b) Pour cette valeur R, de la résistanceR, , [a constante de temps 7, est alorst,=21, .

Déterminer, dans ce cas, la valeur de Cintensité du courant I, en végime permanent.

Par
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